

灣區啓航 粵港澳攜手譜新篇

現代中國

2月19日 A1

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》出爐，粵港澳攜手譜新篇！《規劃綱要》內容共分11章，包括建設國際科技創新中心、加快基礎設施互聯互通、建設宜居宜業宜遊的優質生活圈、緊密合作共同參與「一帶一路」建設等等。《規劃綱要》提到，以香港、澳門、廣州、深圳四大中心城市作為區域發展的核心引擎，要鞏固和提升香港國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐地位，大力發展創新和科技事業，打造更具競爭力的國際大都會。到2035年，大灣區經濟實力、科技實力大幅提升，國際競爭力、影響力進一步增強，國際一流灣區全面建成。有分析指出，建設粵港澳大灣區是新時代的新嘗試，亦是中央對港澳政策的集中體現，推動「一國兩制」事業新發展，讓港澳保持長期繁榮穩定。

延伸閱讀：

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》全文：

https://www.bayarea.gov.hk/filemanager/tc/share/pdf/Outline_Development_Plan.pdf


▲《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提到，以香港、澳門、廣州、深圳四大中心城市作為區域發展的核心引擎

跑手來港戰渣馬 讚搭高鐵更便捷

2月18日 A7

高鐵通車後首個渣打馬拉松昨舉行，共有6.47萬跑手參與，有不少內地客是搭高鐵來港參賽，讚交通方便又快捷之餘，更大讚香港區賽事夠專業，賽道有特色，惟多坡道較考驗心率壓力。各人心懷「馬拉松夢」，有昆明跑手帶同幼女來，親子感受運動賽事的魅力，冀每年參加渣馬以集齊12枚生肖紀念牌；亦有南京來的資深跑手首戰渣馬，立志在34歲前跑勻全國34個不同地方的馬拉松賽事。



思考題

近年興起運動旅遊，世界各地以馬拉松等世界性賽事吸引旅客，你認為香港有條件發展運動旅遊嗎？試詳述之。（建議從配套、政策支援等方面探討，亦可與鄰近地區如台灣等地比較）

泄露用戶數據 Fb或被重罰157億

2月17日 A19

據美聯社、《華盛頓郵報》報道：美國社交巨頭Facebook的「數據門」醜聞餘波持續，有消息人士指出，美國聯邦貿易委員會（FTC）以Fb違反2011年達成的用戶私隱保護協議為由，欲向其開出一筆破紀錄的罰款，金額或以20億美元（約157億港元）起跳。目前，雙方正就此進行談判，如果談判破裂，FTC可能會將Fb告上法庭，上演一場殊死搏殺。



▲Facebook因泄露用戶數據或被罰款157億

思考題

科技發展迅速，加快信息流通，但同時引發個人資料安全問題，你認為立法是否最有效加強保護個人資料私隱的方法？試加以論證。

大增土儲 房企搶攻大灣區

2月18日 A4

隨着粵港澳大灣區的推出，各大房企爭先在區內買地布局，除傳統地產開發外，長租公寓、城市舊改均是重要戰場。

事實上，大灣區涵蓋的佛山、深圳、廣州，是內地三大龍頭房企碧桂園、萬科、恒大的發源地，廣東又是衆多老牌房企的發源地，如華潤置地、

富力等，因此大灣區土儲一早成為「兵家必爭之地」。

高鐵香港段、港珠澳大橋去年相繼通車，配合粵港澳大灣區的發展，加上香港物業價格水漲船高，珠三角樓價也連年上升，造就香港投資者近年對珠三角物業趨之若鶩，希望在珠三角樓市升浪中搭上順風車。



▲高鐵香港段、港珠澳大橋去年相繼通車，便利港人到大灣區發展

思考題

香港缺乏土地及房屋供應，導致樓價水漲船高，試分析若內地開放港人到大灣區置業，能否紓緩香港樓價，並滿足港人的住屋需求？

一睹唐人行書墨跡 顏真卿《祭侄文稿》日本展出



文化傳承

呂牧昀

日本東京國立博物館最近舉辦書法展覽，介紹中國書法的源流與歷史。在芸芸177件珍寶之中，《祭侄文稿》赫然在列，獨設特展。常言道「物以稀為貴」，有關顏真卿與《祭侄文稿》的故事，請容筆者細細道來。

顏真卿是唐代書法家，獨創「顏體」，與歐陽詢、柳公權、趙孟頫合稱「楷書四大家」。他的行書同樣超卓，《祭侄文稿》號稱「天下行書第二」，僅次王羲之的《蘭亭集序》。但《蘭亭集序》以摹本見世，《祭侄文稿》則屬於真迹，堪稱「國寶」。現存的書法作品大致不出碑刻、摹本或真跡。碑刻有賴拓印保存，拓本較多，但碑文以刀雕鑿，與實際運筆有

別。摹本不論做到如何肖似，終非原來手筆；至於真跡傳世，往往輾轉千年，幾度易手，覓之不易。故如今我們仍能一睹唐人墨跡，自是不可言說的幸事。

記得小時候，父親看我練字，學顏體入門。當時暗覺筆畫怪異，但輕重之間，猶有大氣雄渾之美。話說天寶十四年，安史之亂爆發，顏真卿一心繫國，舉兵勤王。後來堂兄與侄兒相繼赴難，而藩鎮割據依舊。此時家國兩痛相交，顏真卿遂寫下《祭侄文稿》，悲憤之情貫穿全文，而他最後也厄於叛軍之中，慷慨就義。無怪清人王穎齡為《祭侄文稿》作跋時言：「魯公（顏真卿）忠義光日月，書法冠唐賢。片紙隻字，是爲傳世之寶。況祭侄文尤爲忠憤所激發，至性所鬱結，豈止筆精墨妙，可以振鐸千古者乎。」長大後才知道，後人學顏，不僅摹其筆法，更效其精神。唯有認識顏真卿的凜然一生，始知一筆一畫，皆不平凡。



近 日 本 東 國 立 行 書 第 二 展 出 號

普出生活

GAPSK語文推廣委員會

網絡語言層出不窮，內地有一些流行語與香港有關，比如「黑鳳梨」和「沖鴨」，你能不能一眼看穿這分別表示「喜歡你」和「沖呀」？也有部分內地的網絡用語傳入香港，不知道你能不能順利理解？

香港流行用「放閃」來形容情侶高調「晒」恩愛的行為，意思是好像投放閃光彈一樣，非常炫目。在內地網絡上，這種行為叫做「虐狗」或者「餵狗糧」。為什麼呢？這要先介紹一個名詞——「單身狗」，是指那些還沒有結婚或者還沒有戀愛對象的人，多用於自嘲。起源各有說法，其中一個說法是來源於電影《大話西遊》最後一幕，男女主角相擁，他們看着一個孤獨的背影說「他好像一條狗」。另一個說法來自一個關於情人節的「神回覆」。

問：「情人節到了，你還是一個人嗎？」答：「廢話！我不是一個人，難道是一條狗嗎？」

「放閃」與「狗」

據說這個回答不僅給單身的人造成了「一萬點的傷害」，還為他們貼上了「單身狗」的標籤，也為「狗糧」這個詞語衍生出一層新的含義。如，「被塞了一嘴狗糧」，表示被「放閃」的人「閃到」了。

「放閃」不僅限於愛情方面，還會用在財富方面，也就是「晒命」的意思，普通話裏我們說「炫富」

港式常用語	普通話	拼音
層出不窮		céng chū bù qióng
摵眼	炫目	xuàn mù
放閃／晒命	①虐狗／餵狗糧 ②炫富	①nüè gǒu/wèi gǒu liáng ②xuàn fù
單身狗		dān shēn gǒu
自嘲		zì cháo
神回覆		shén huí fù
一萬點的傷害		yī wàn diǎn de shāng hài
衍生		yǎn shēng
塞		sāi
晒命、晒	炫耀、秀	xuàn yào、xiù
麻雀	麻將	má jiàng
大浪淘沙		dà làng táo shā
過時		guò shí
洗禮		xǐ lǐ